بسم الله الرحمن الرحیم
عنوان مقاله :
بررسی ورود دام به استان سیستان و بلوچستان
گردآورنده:
استاد مربوطه:
نام درس:
چکیده
نبود متولی لازم در خصوص تهیه و عرضه دام و ورود و خروج دام هر ساله موجب می‌شود تا قیمت یک راس گوسفند از شاخص‌های قانونی خارج شود و ورود و خروج دام در استان سیستان و بلوچستان با مشکلاتی همراه باشد. ما در این مقاله قصد داریم تا به بررسی وضعیت دام و ورود آن از مرز به داخل استان بپردازیم.
کلیدواژگان:
ورود دام ، مرز ، استان سیستان و بلوچستان
مقدمه
دامدارى و دامپرورى در زندگى مردم سيستان و بلوچستان نقش مهمى را ايفا مى‏كند و در كنار كشاورزى يكى از مهمترين منابع در آمد مردم استان به شمار مى‏رود. وجود خشكسالى متعدد، كمى بارندگى و از بين رفتن مراتع استان، شيوع بيماريهاى دامى به علت مجاورت با كشورهاى افغانستان و پاكستان خطرى جدى براى دام‏هاى اين استان به شمار مى‏رود. هم اكنون در سيستان و بلوچستان دام‏هايى مانند گوسفند، بز، گاو و شتر پرورش مى‏يابند. گوسفندان منطقه از نوع بلوچى و افغانى هستند كه با آب و هواى استان سازگارى دارند. بز نيز يكى از مهمترين دام‏هايى است كه به مقدار قابل توجه در سيستان و بلوچستان توليد و پرورش مى‏يابد. زيرا در شرايط خشك و كم آب و علف استان، بزها مقاومت بيشترى از خود نشان مى‏دهند. بزهاى اين منطقه از نژاد پاكستانى، سراوانى و دشتيارى و سيستانى مى‏باشد. گاوهاى استان نيز از نژاد سيستانى و دشتيارى مى‏باشد. شتر در ميان عشاير استان داراى اهميت ويژه‏اى است؛ زيرا نه تنها از گوشت و شير آن استفاده مى‏شود، بلكه حمل و نقل كالا نيز با شتر انجام مى‏شود(سایت ایسنا).
تعريف دام
به حيوانات اهلي، انواع طيورو آبزيان، زنبور عسل كرم ابريشم، حيوانات آزمايشگاهي و حيوانات باغ وحش، كه براي پرورش نگهداري قابليت داشته باشد مي گويند (سایت ایسنا).
وضعیت دامداری استان 

شرایط اقلیمی و جغرافیای متنوع استان بستر مناسبی جهت انجام فعالیتهای دامپروری می باشد و عمده ترین محور اشتغال و تامین معاش مردم استان دامداری بوده که دوشا دوش سایر فعالیتهای بخش کشاورزی از مهمترین منابع تولیدی استان به شمار می رود.

استان سیستان و بلوچستان با برخورداری از ۴۳۲۹۲۷۹ واحد دامی و تنوع نژادی خاص ، قطب دامپروری جنوب شرق کشور  به شمار می رود . اکثر دام منطقه بدلیل کویری و بیابانی بودن مراتع غالباً از دامهای کوچک و علی الخصوص ترکیب بیشتر گله ها از نوع گوسفند و بز    می باشند لذا دامهایی که در مرتع حضور دارند عبارتست از گوسفند –بز-شتر و سایر چهارپایان و در بعضی از مراتع استان از قبیل جلگه چاه هاشم-جازموریان- سیستان ، گاو از مراتع بهره برداری مینماید . بنابراین بیشترین درصد در ترکیب گله های استان را ابتدا گوسفند و بز سپس گاو و شتر تشکیل می دهد (شرکت سهامی پشتیبانی اداره امور دام کشور)
از جمله پتانسیلهای بخش دامپروری در استان می توان به موارد ذیل اشاره کرد :

بهره مندی از ۲ نژاد گاو بومی کشور به لحاظ خصوصیات گوشتی و شیری و سازگاری با شرایط آب و هو.ای منطقه :

1. نژاد گاو سیستانی 

2. نژاد گاو دشتیاری
بایدها و نبایدهای واردات دام پشت مرز 

در استان مرز به عنوان معبر ورود دام است  اما همچنان واردات دام برای تهیه گوشت ارزان، در گیر و دار مشکلات و بایدها و نبایدهایی است که مهم به نظر می رسد اما تلاش بیشتر مسئولان با توجه به نیاز استان برای تهیه گوشت ارزان ضرورت دارد.مدیر کل دام پزشکی تعداد قرنطینه های مرزی را 2 مورد عنوان کرد اما امکانات بازارچه مرزی فعال نیست بنابراین یک قرنطینه مرزی برای ورود و صدور دام کافی است(بایری یار،1386). 
مشکلات جدی ورود دام 

یک سری امکانات اولیه مانند سالن قرنطینه و امکانات مورد نیاز دام پزشکی مستقر شد اما واردات دام انجام نشد در حالی که ورود دام از پاکستان و افغانستان باید برای استان یک فرصت و ظرفیت باشد در شرایط فعلی زیان آور است. ورود دام از این کشور همسایه با مشکلاتی مواجه است زیرا این کار باید براساس ضوابط سازمان دام پزشکی باشد برای مثال باید کشتار دام با پروانه بهداشتی در منطقه انجام و مراکز بسته بندی راکد، فعال شود تا علاوه بر ایجاد ارزش افزوده، موقعیت شغلی هم به وجود آید(ضمیری)
عده ای دلال در صدد ورود دام به استان و انتقال مستقیم آن به دیگر استان های کشور هستند در حالی که این کار با سیاست های منطقه همخوان نیست و باید واردات دام منافع اقتصادی به دنبال داشته باشد. پروسه واردات دام از پاکستان و افغانستان طولانی مدت است و باید قبل از آن بازدید میدانی از این کشورها انجام و اطلاعات لازم از بیماری ها و وضعیت دام حاصل شود. در پاکستان و افغانستان آن طور که باید و شاید، سیستم گزارش گیری معتبر نیست در حالی که باید صحت و سلامت دام از بیماری ها با بازدیدهای میدانی انجام و سپس در چارچوب قوانین و پروتکل های بین المللی تفاهم نامه بین 2 کشور وضع شود(نظام جامع دامپروری کشور،1386).
واردات دام 2 مجوز می خواهد که یکی باید توسط سازمان دام پزشکی صادر شود که از نظر صدور قرنطینه دامی و بهداشت در استان مشکلی نیست اما مجوز اولیه از مرکز مشکل دارد و باید دام پزشکی کشور با ورود دام موافقت کند. با توجه صدور مجوز جمع آوری دام های پراکنده در مرز در گذشته این مجوز هم در حال حاضر منتفی شد و مجوز اولیه وجود ندارد اما افراد زیادی متقاضی واردات دام هستند. در آخرین جلسات در استان دستگاه های منطقه موافقت خود را با واردات دام اعلام کردند تا خارج از چارچوب تعریف شده و بدون مجوز اولیه از طریق مرز انجام شود.
واردات دام زنده به کشور
دولت به شدت از ورود دام زنده به داخل کشور جلوگیری می کند.با توجه به پیامدهای ورود دام زنده به ویژه بروز بیماری تب برفکی ،ورود دام زنده به عمق کشور باعث بروز برخی بیماری ها از جمله تب برفکی در بین عده ای از دامداری ها شده بود که همین امر آسیب زیادی به واحدهای تولیدی وارد کرد.

با همکاری وزارت کشور و نیروی انتظامی توافق شد با نظارت سازمان دامپزشکی دام ها در همان نوار مرزی سیستان و بلوچستان کشتار شوند و دام زنده به هیچ وجه وارد کشور نشود.از زمان اجرای این توافقات تا حدود زیادی در زمینه مقابله با ورود دام های بیمار و نیز شیوع بیماری آنها جلوگیری شده است.افرادی که در زمینه تجارت دام فعالیت می کنند باید بدانند منفعت خود و کشورشان منوط به این است که دام را به صورت کشتار شده وارد استان های مرکزی کنند.این افراد می توانند پس از کشتار دام های زنده در مرز ، آنها را بسته بندی و با ماشین های یخچال دار وارد کشور کنند(موسسات تحقیقات علمی دام کشور)
سازمان دامپزشکی در مرز های کشور به ویژه مرزهای پاکستان مسقر است و کشتار دام های وارداتی زنده زیر نظر این سازمان صورت می گیرد تا امنیت و سلامت غذایی نیز تایید شود.طبق آمار وزارت جهادکشاورزی تمام نیاز گوشت سفید کشور در داخل تولید می شود و حتی توان صادرات در این زمینه نیز وجود دارد. بیش از ۹۴ درصد گوشت قرمز مصرفی کشور نیز در داخل تولید می شود و برنامه ریزی برای تولید ۶ درصد باقیمانده نیز در دست اجراست(موسسات تحقیقاتی علمی دام کشور)
راهکارها برای واردات دام 

فعال شدن کشتارگاه های استان، تبدیل دام زنده به گوشت بسته بندی شده، مهیا شدن شرایط بسته بندی و خروج آن از منطقه، ایجاد اشتغال و سرمایه گذاری را از منافع واردات دام به استان است.
 واردات خارج از این چارچوب نیاز به هماهنگی استانی دارد ولی در قالب چارچوب تعریف شده به طور حتم دریافت مجوز اولیه لازم نیست و در سیستان و بلوچستان هم براساس هماهنگی درون استانی و با مرکز واردات دام انجام می شود. 

با ورود دام از طریق مرز، شرایط گمرکی برای آن لحاظ نمی شود در غیر این صورت قیمت تمام شده دام افزایش می یابد و واردات آن توجیه و جایگاهی برای عرضه در بازار ندارد در حالی که کاهش قیمت گوشت مورد نظر است(نظام جامع دامپروری کشور،1386).
نتیجه گیری
استان سیستان و بلوچستان در جنوب شرقی ایران، پهناورترین استان کشور و از سرزمین‌های اساطیری به‌شمار می‌آید که از دو ناحیه شمال (سیستان) و جنوب (بلوچستان) تشکیل شده است.

این استان از هر حیث توانایی ها و استعدادهای بالقوه ای دارد که در عرصه صنعت، معدن، تجارت، کشاورزی، دامداری و دامپروری و... توانسته نام سیستان و بلوچستان را بخوبی بدرخشاند. از اینرو با توجه به وسعت و پراکندگی این خطه از کشور همواره سیستان و بلوچستان بعنوان یکی از قطب های تامین کننده گوشت قرمز کشور به شمار می رود که باتوجه به موقعیت و توانمندی های موجود استعداد تامین گوشت کشور را دارا است.
صنعت کشتارگاهی سیستان و بلوچستان هم‌اکنون 15 درصد فعال است و سالانه حدود 700 هزار رأس دام سنگین در کشتارگاه‌های استان کشتار می‌شود.به دنبال ورود دام زنده به استان، صنایع کشتارگاهی، بسته‌بندی استان نیز فعال و سبب ایجاد اشتغال بسیاری برای جوانان می شود .واردات دام زنده، صنایع چرم استان را نیز فعال کرده که آن نیز سهمی از اشتغال ایجاد شده در استان را به خود اختصاص داده است.
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